
1 
 

COMDEMA - CONSELHO MUNICIPAL DE DEFESA DO MEIO AMBIENTE 
GESTÃO 2013/2015 

ATA DA 12ª REUNIÃO ORDINÁRIA 

 

LOCAL: Anfiteatro da UNIDAM - Unidade de Desenvolvimento Ambiental.  

Rua Ernesto Gonçalves Rosa Jr., nº 150 - Jardim Florestal - DATA: 10/09/2014  

PREVISÃO PARA O INÍCIO: 16h00 - TÉRMINO: 18h00                                                

QUÓRUM MÍNIMO: 11 Membros (25% + 1) dos 40 Membros Titulares  
Ata da 12ª Reunião Ordinária do COMDEMA - Conselho Municipal de Defesa do Meio Ambiente - 
biênio 2013/2015, realizada no dia 10 de setembro de dois mil e quatorze, às 16h00, no anfiteatro da 
UNIDAM - Unidade de Desenvolvimento Ambiental. O Senhor Presidente do COMDEMA, Domênico 
Tremarolli, deu início à reunião com a votação para a aprovação das atas da 11ª reunião ordinária do 
dia 13 de agosto e da 4ª reunião extraordinária do dia 27 de agosto. O Conselheiro Pedro Sérgio 
Pontes fez alguns apontamentos quanto às atas, esclarecendo que estava presente na reunião 
ordinária do dia 13 de agosto, embora não constasse seu nome na lista de presença da mesma, 
inclusive porque há citações suas constantes na respectiva ata. Em seguida, apontou a necessidade 
de correção em algumas frases da ata da reunião extraordinária do dia 27 de agosto, as quais serão 
corrigidas, conforme seus apontamentos, com a aprovação de todos. O Sr. Domênico também 
observou a necessidade de algumas alterações na mesma ata, as quais também serão corrigidas. Em 
seguida, o Conselheiro Marcelo Stefanini Bissacot informou o não recebimento das convocações das 
reuniões e o Secretário Márcio P. Galafassi informou que providenciará. Em seguida, o Secretário 
Márcio P. Galafassi deu início à apresentação do site da SMPMA, onde se encontram disponíveis as 
atas das reuniões do COMDEMA, gestão 2013-2015. O Conselheiro Carlos Alberto de Moraes 
questionou se as atas poderiam ser editadas e o Secretário Márcio P. Galafassi respondeu que não 
poderiam. O Conselheiro Pedro Sérgio Pontes sugeriu a criação de um site para o COMDEMA e o Sr. 
Domênico considerou avaliar a possibilidade dessa criação. Em seguida, o Secretário Márcio P. 
Galafassi apresentou a questão relativa às ausências de conselheiros e suplentes nas reuniões, 
mediante pedido da Vice-presidente, a Srª Sílvia Lúcia Vieira Cabrera Merlo, de acordo com o art. 23 
do regimento interno do COMDEMA, no qual consta a possibilidade de exclusão de membros do 
Conselho após três faltas consecutivas em reuniões ordinárias. A conselheira Maria Carolina Hertel 
Dutra e Simões sugeriu comunicar os membros do Conselho sobre as ausências antes de proceder à 
exclusão dos mesmos, para que possam tomar as devidas providências. O Sr. Domênico aponta duas 
alternativas para votação: exclusão dos membros ausentes ou encaminhamento de ofício para 
comunicá-los da possibilidade de exclusão. A Srª Sílvia Lúcia Vieira Cabrera Merlo apontou que a 
exclusão causaria prejuízo para o Conselho e o Conselheiro Carlos Alberto de Moraes votou pelo 
encaminhamento do ofício, pois acredita ainda não ser o momento oportuno para uma atitude mais 
radical, como a exclusão do membro ausente. O conselheiro Marco Antônio Madeira também votou 
pelo encaminhamento do ofício a fim de evitar o constrangimento do membro. A Srª Sílvia Lúcia 
Vieira Cabrera Merlo sugeriu citar, na própria convocação para a reunião, o art. 23 do regimento 
interno do COMDEMA para que os membros observem a regra referente às ausências. O Conselheiro 
Jairo A. dos Santos sugeriu que o controle de presença fosse de acesso a todos os membros. Em 
seguida, a Srª Sílvia Lúcia Vieira Cabrera Merlo fez a leitura de um modelo referente à comunicação a 
ser encaminhada à entidade, cujo membro possui ausências, e o conselheiro Marco Antônio Madeira 
sugeriu que fosse enviada cópia para o conselheiro também. Em seguida, o Conselheiro Pedro Sérgio 
Pontes vota pela exclusão sumária do conselheiro, justificando que participou da elaboração do 
regimento interno do COMDEMA e tem que ser coerente com o que ali foi decidido. Tal norma já 
existia no Regimento anterior, e que é uma questão pessoal, pois sempre participa das reuniões. O 
Conselheiro Carlos Alberto de Moraes apoiou o Sr. Pedro Sérgio Pontes. O conselheiro Fábio Pereira 
Campos Alves absteve-se da votação e os demais votaram a favor do encaminhamento do ofício. Em 
seguida, o Sr. Domênico apurou os votos e o encaminhamento do ofício, comunicando a entidade e o 
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conselheiro, foi a alternativa escolhida pela maioria, e acatou  a sugestão dos conselheiros Jairo A. 
dos Santos e Luciano Libanio de Alcantara quanto à lista de presença, na qual constará uma coluna 
com as faltas de cada membro, para que este fique atento ao número de faltas que possui. Em 
seguida, o Sr. Domênico conduz a reunião para a conclusão das propostas da Câmara Técnica de 
Recursos Hídricos, mais precisamente quanto à aprovação dos itens 4 e 5. O Conselheiro Jorge Junji 
Yoshino explicou o desdobro dos itens 4 e 5 e o Sr. Domênico sugeriu algumas mudanças no texto, as 
quais foram aprovadas e inseridas simultaneamente pela conselheira Maria Carolina Hertel Dutra e 
Simões no mesmo. O Sr. Pedro Sérgio Pontes propôs a exclusão do item 5, pois afirmou que este não 
diz respeito aos recursos hídricos. O Sr. Domênico esclareceu que o item 4 diz respeito à 
sustentabilidade da atividade rural e o item 5 sugere apoio ao produtor rural, mas o Sr. Pedro Sérgio 
Pontes manteve a votação pela exclusão do item 5. O Sr. Domênico apurou a votação sobre os itens 
e estes foram mantidos, encerrando, assim, o documento. Em seguida, o conselheiro Fábio Pereira 
Campos Alves sugeriu a publicação dos documentos referentes à cada ata no site. O Sr. Domênico 
deu conhecimento ao Conselho do recebimento do e-mail e do ofício com denúncia de 
irregularidades no Loteamento Ivoturucaia, o qual já foi encaminhado às instâncias administrativas 
que têm atribuição para o assunto. Em seguida, a Sra. Rosemeire S. Moreira informou que a DAE está 
acompanhando o caso junto com a PMJ e que há uma ordem da promotoria para remover as famílias 
do local. A Srª Sílvia Lúcia Vieira Cabrera Merlo sugeriu encaminhamento ao Prefeito, solicitando 
providências dos órgãos cabíveis da prefeitura. Em seguida, a conselheira Vânia de Fátima Plaza 
Nunes questionou se estas providências serão comunicadas pelo COMDEMA a Associação 
denunciante e a Srª Sílvia Lúcia Vieira Cabrera Merlo esclareceu que o Conselho irá encaminhar 
resposta juntamente com cópia do protocolo para a Associação. Em seguida, a conselheira Maria 
Carolina Hertel Dutra e Simões aponta uma questão referente à fiscalização, afirmando que esta é 
falha e que as competências não são bem conhecidas, sugerindo a criação de uma linha de 
fiscalização. O Sr. Domênico informou que o início da organização da Câmara Técnica de Fiscalização 
acontecerá assim que houver documentação sobre o assunto. A Sra. Vânia de Fátima Plaza Nunes 
apontou a falta de fiscalização quanto aos assuntos relativos aos animais, como em lojas de animais, 
criações, etc., sugerindo a inclusão desse assunto quando da criação da Câmara Técnica. Em seguida, 
o conselheiro Fábio Pereira Campos Alves informou que providenciará fotos do Ivoturucaia para 
encaminhamento ao Ministério Público. Em seguida, o Secretário Márcio P. Galafassi fez um convite 
para uma reunião no dia 17 de setembro, no 8º andar do Paço Municipal, sobre Planos Municipais da 
Mata Atlântica, previstos na Lei Federal nº 11428/2006, que estabelece que os Conselhos Municipais 
de Meio Ambiente devem aprovar o referido Plano e transferiu a leitura do parecer do Uirapuru 
Country Club para a próxima reunião em função do transcorrer do tempo. Em seguida, o Biólogo 
Erich de Castro Dias iniciou a apresentação do loteamento Alto das Vinhas e a Sra. Rosemeire S. 
Moreira informou que já está sendo implantada rede de água e esgoto em alguns lotes. Em seguida, 
o conselheiro Marco Antônio Madeira fez a leitura do parecer da Câmara Técnica. O Sr. Domênico  
questionou sobre os lotes onde a implantação da rede de água e esgoto não é possível  e a Sra. 
Rosemeire S. Moreira informou que, nesse casos, será feita uma extensão de rede ou uma 
apresentação de sistema individual. O Sr. Domênico sugeriu o retorno do processo para a DAE para 
manifestação sobre o sistema de água e esgoto. Em seguida, a Engª Ana Maria Martins Rufino Pinto 
Pires apresentou os ganhos, para o Município, de áreas verdes e equipamento urbano e comunitário 
com a regularização dos loteamentos pela SMPMA, finalizando a reunião. Eu, Nathalia Alvarez 
Martins Lacerda, lavrei esta ata a qual assino juntamente com os demais conselheiros presentes e a 
lista de presença: Ana Martins Rufino Pinto Pires, Domênico Tremarolli, Jorge Junji Yoshino, Maria 
Carolina Hertel Dutra e Simões, Renato Steck, Pedro Sérgio Pontes, Márcio P. Galafassi, Carlos 
Alberto de Moraes, Marcelo Stefanini Bissacot, Massao Okasaki, Marco Antonio Madeira, Luciano 
Libanio de Alcantara, Fábio Pereira Campos Alves, Vânia de Fátima Plaza Nunes, Sílvia Lúcia Vieira 
Cabrera Merlo, José Rodrigues e Ademir Lopes Gomes; Os Representantes Suplentes: Afonso de 
Oliveira, Rosemeire A. Moreira, Rachel Antas Bugalho e os Convidados: Erich de Castro, Nathalia 

Lacerda e Jairo Santos.  
 


